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11. Ubung zur Vorlesung ,Differentialgleichungen der mathematischen Biologie" im SS 2016

Prisenzaufgabe 1:
Es sei 2 C R ein beschriinktes Gebiet und uy € C°(Q) sowie u die zugehdrige Losung von

up = Au,
aV“|aﬂ =0,
u(+,0) = uo.

Bestimme w(ug).

Priasenzaufgabe 2:

Es sei @ C R™ ein beschrianktes, glatt berandetes Gebiet. Zeige: Damit
—Au = f, 81,u|89 =0

erfiillt sein kann, muss fQ f =0 gelten.

Priasenzaufgabe 3:
Ist f € C%Q) und w € C%(Q) klassische Lésung von

{Aw =f in Q,

al’w‘asz =0,

so erfiillt w auch
—/ wAp = / feo fiir alle ¢ € C*(Q) mit d,¢ = 0 auf 9Q
Q Q

und
/ VuVe = [ fp fiir alle p € C*(Q).
Q Q

Priasenzaufgabe 4:

Es sei (fn)nen eine Folge in CO([0,1]) mit || fnllc1(jo,17) < 42 fiir alle n € N. Zeige, dass es eine Folge (n;)jen mit

nj — oo und ein f € C°([0,1]) derart gibt, dass fn; — f gleichméRig fiir n — oo.

Priasenzaufgabe 5:

Beweise Lemma 2.2.10: Ist Q@ C R™ ein beschrianktes Gebiet und (u;);en eine Folge stetig differenzierbarer Funktio-
nen und u € C*() so, dass u; — u fiir j — oo im Sinne gleichméRiger Konvergenz und gibt es C' > 0 so, dass fiir

alle j € N die Abschiitzung [, [Vu;|* < C erfiillt ist, so ist auch [, |[Vul* < C.



Hausiibungen
Abgabe: 13. Juli 2016, 14:15 Uhr

Hausaufgabe 1:
Beweise Lemma 1.2: Seien a > 0, 8> 1 und ¢ > 0, und y € C°([0,0)) N C*((0,0)) sei nichtnegativ und erfiille

y'(t) +ay®(t) <c  fiir jedes t > 0.
Dann gilt
1
2 -1 1 2c\ ?
t) < | ————— t A1 — fir alle ¢ .
y()_((ﬁ—l)a> +<a) ir alle £ > 0

Tipp: Untersuche 3(t) := At~ 77 + B.

Hausaufgabe 2:
Es sei Q = (0, L) fiir ein L > 0. Betrachte

Up = Uge + (U2 — 2u +2)(2 — w)u(u — 1) in Q x (0,00),
uz(0,t) =0 = uy (L, ), t >0,
u(+,0) = uo.

Zeige, dass alle Losungen dieses Problems zu nichtnegativen Anfangsdaten uy € C1(2) konvergent sind (im Sinne
gleichméfiger Konvergenz fiir ¢ — 00), und gib alle moglichen Grenzwerte an.



